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Bericht aus dem Gemeinderat 
 

Aus der öffentlichen Gemeinderatssitzung von Montag, 25. Oktober 2021: 

 

Folgende Beschlüsse wurden gefasst: 

 

1. Bebauungsplan "Naturella"  

Festlegung des Stellplatzschlüssels für das geplante Baugebiet 

Bei einer Enthaltung legte das Gremium als Stellplatzschlüssel für das zukünftige Bau-

gebiet "Naturella" für den Nachweis der notwendigen Stellplätze fest, dass je Wohnein-

heit 1,5 Stellplätze baurechtlich nachzuweisen sind. Zusätzlich werden mindestens 5 

Stellplätze für Carsharing bereitgestellt. Ebenso sind Stellplätze für Bikesharing vorzu-

sehen. Im städtebaulichen Vertrag ist eine Regelung zu den Stellplätzen einzuarbeiten, 

die festlegt, dass je Wohneinheit 1,5 Stellplätze -mindestens jedoch 180 Stellplätze ins-

gesamt- nachzuweisen sind. Zusätzlich sind 5 Stellplätze für Carsharing bereitzustellen. 

Sollte sich zu einem späteren Zeitpunkt herausstellen, dass der im Bebauungsplan und 

der städtebaulichen Vereinbarung vorgesehene Bedarf an Stellplätzen nicht ausreicht, 

verpflichtete sich die Vorhabenträgerin, weitere Stellplätze entsprechend dem tatsäch-

lichen festgestellten Bedarf herzustellen. 

 

2. Neubau Feuerwehrhaus Langenargen 

Sachstandsbericht zum Verfahren und Beratung über das weitere Vorgehen 

Die Verwaltung wurde einstimmig beauftragt, die Rahmendaten für eine Planung zu 

ermitteln, die ohne rechtliche, technische oder sonstige Inanspruchnahme der unter 

dem Feuerwehrhaus befindlichen Tiefgarage die Realisierung eines Feuerwehrhauses 

ermöglicht.  
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3. Vergabe der Beschaffung von mobilen Luftfiltergeräten für die Schule, Kinder-

krippe und Kindertagesstätten in Langenargen 

Der Gemeinderat nahm einstimmig zur Kenntnis, dass eine Reservierungsbestätigung 

durch das Kultusministerium für die Beschaffung von CO2-Sensoren in Höhe eines Zu-

schusses für die Schule von 1.150 € und für die Kindertagesstätten in Höhe von 1.750 

€ vorliegt. Die Verwaltung wurde mit der Beschaffung beauftragt. Für die Schule wur-

den die Sensoren bereits beschafft.  

Der Gemeinderat nahm ebenfalls einstimmig zur Kenntnis, dass eine Reservierungsbe-

stätigung durch das Kultusministerium für die Beschaffung von mobilen Luftfiltergerä-

ten in Höhe von 60.000 € für die Schule und von 45.000 € für die Kindertagesstätten 

vorliegt. Die Verwaltung wurde mit der Beschaffung beauftragt.  

Es fallen für die Beschaffung der mobilen Luftfiltergeräte außerplanmäßige Ausgaben 

an. Diese betragen im Bereich der Schule maximal 120.000 €, im Bereich der Kinderta-

gesstätten maximal 90.000 €. Die außerplanmäßigen Ausgaben wurden durch den Ge-

meinderat genehmigt.  

 

3. Umsetzung der Verkehrssicherungspflicht an verschiedenen Baumstandorten 

Der Gemeinderat stimmte der Umsetzung der Verkehrssicherungspflicht an den ver-

schiedenen Baumstandorten zu. Im Bereich des Abwasserpumpwerks II werden die für 

die Sanierung notwendigen Rodungen vorgenommen. 

 

4. Friedhof Langenargen, Pflegemaßnahmen 

Entscheidung über die Vergabe der gärtnerischen Pflege und Unterhalt von Ra-

sen, Pflanzflächen und Hecken, sowie Unterhalt und Instandsetzung der Wege; 

Zeitraum: 01.01.2022 - 31.12.2024 

Der Gemeinderat stimmte dem Vergabevorschlag Planungsbüros 365° freiraum + um-

welt bei einer Gegenstimme zu und beauftragte die Firma Di Sanza aus Ravensburg mit 

den Pflege- und Instandhaltungsarbeiten für das Grabfeld A und das halbanonyme Ur-

nengrabfeld. Die Vergabesumme liegt bei brutto 88.484,12 € für 3 Jahre.  
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5. Auftragsvergabe der Urnenschilder für das halbanonyme Urnengemeinschafts-

grabfeld auf dem Friedhof Langenargen 

Der Auftrag für das Herstellen und Anbringen der Urnenschilder in einer Größe von 

300 x 50 mm und einer Dicke von 8 mm an den Urnenstelen am halbanonymen Ur-

nengrabfeld auf dem Friedhof in Langenargen mit einer Angebotssumme von 386,75 

€ brutto pro Urnenschild inkl. Montage wurde bei einer Enthaltung an die Kunst-

schmiede Andreas Hafen, Meckenbeuren erteilt. Die Urnenschilder werden zweireihig 

und untereinander an den einzelnen Stelen angeordnet.  

 

6. Durchführung der Beisetzung auf dem neu hergestellten halbanonymen Grab-

feld und Regelung zum Grabschmuck für Grabfeld und Urnenwand 

Die Beisetzung im neu hergestellten halbanonymen Grabfeld mit Angehörigen wird in 

der zu ändernden Friedhofssatzung erlaubt. Ein Blumenschmuck, der 3 Wochen nach 

der Beisetzung vom Bauhof entfernt wird, wird in der zu ändernden Friedhofssatzung 

erlaubt. An der Urnenwand werden kleine Vasen mit Blumen o.ä. vor der jeweiligen 

Glasplatte, die andere Urnenkammern nicht tangieren, in der zu ändernden Fried-hof-

ssatzung ebenfalls erlaubt. Dies hat das Gremium einstimmig beschlossen.  

 

7. Zuschussantrag des Tennis Clubs Langenargen e.V. - Neueinbau von Heizstrah-

lern in der Tennishalle 

Der Gemeinderat stimmte der Gewährung eines Zuschusses für den Tennis Club Lan-

genargen e.V in Höhe von 1.496,33 € zur Ersatzbeschaffung von Dunkelstrahlern für 

die Tennishalle einstimmig zu. 

 

8. Einvernehmensentscheidungen durch Bürgermeister Ole Münder 

Die von Bürgermeister Ole Münder getroffenen Einvernehmensentscheidungen wer-

den zur Kenntnis genommen. 
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9. Beschaffung einer Netzersatzanlage (fahrbarer Stromerzeuger) zur Einspeisung 

in Feuerwehr-Gerätehäuser im Rahmen des Katastrophenschutzes 

Der Beschaffung eines mobilen Stromerzeugers bei der Firma WA Notstromtechnik 

GmbH aus Verl mit einer Bruttoangebotssumme in Höhe von 49.536 € wurde bei zwei 

Enthaltungen zugestimmt.  

 

10. Festlegung der Sitzungstermine des Gemeinderates für das Jahr 2022 

Der Gemeinderat nahm die folgenden Sitzungstermine des Gemeinderats zur Kennt-

nis. Montag, den 31. Januar 2022, Montag, den 21. Februar 2022, Montag, den 28. 

März 2022, Montag, den 25. April 2022, Montag, den 30. Mai 2022, Montag, den 27. 

Juni 2022, Montag, den 25. Juli 2022, Montag, den 26. September 2022, Montag, den 

24. Oktober 2022, Montag, den 21. November 2022, Montag, den 12. Dezember 2022. 

Die Sitzungen des Ausschusses für Umwelt und Technik sind je nach Bedarf monatlich 

am Tag nach der Gemeinderatssitzung geplant. 

 

11. Standort und Gestaltung Infopoint Oberdorf 

Im Zuge der Neugestaltung des Dorfplatzes mit Buswartehäuschen wird auch ein LA-

Infopoint errichtet. Es wird darauf geachtet, dass der Infopoint den Streudienst nicht 

behindert und dass die Sichtachsen von vorne auf das neue GVV-Gebäude frei sind und 

der Fokus zudem auf der Bronzeskulptur bleibt. Inhaltlich werden die Seiten folgender-

maßen bestückt: 1 Seite Ortsplan, 1 Seite für aktuelle Infos und Plakate, 1 Seite mit 

Infos zur „Alten Schule“, zum GVV und zu Karl und Klärle bzw. der Dank an die vielen 

Sponsoren. 

 

12. Bekanntgabe 

Übersicht über den Fuhrpark der Gemeinde Langenargen 

Auflistung der Fahrzeuge im Bereich Bauhof, Hauptverwaltung und Feuerwehr 

Der Gemeinderat nahm die Fahrzeugliste der Gemeinde Langenargen einstimmig zur 

Kenntnis.  

 


